
Kunst: 
 
Los 0900                              Ausruf: 40 € 
Monschau – Partie an der Rur, sign. Voß 
 
Hübsche Bleistiftzeichnung. Format: 38,5x49. 
(E022) 

 
 

Lehr-/Meisterbriefe, 
Urkunden, Zeugnisse: 
 
Los 0901                               Ausruf: 10 € 
Bad Reichenhall: Kurkarte 1924 
 
Rückseitig Ausflugstempel nach Bad Reichenhall 
und Salzburg. Format: 12,5x8,5. (E021) 

 
 
Los 0902                                  Ausruf: 30 € 
Münster, 1905: 3x Königliche 
Eisenbahndirektion 
 
Zum Anlass des Wechsels in den Ruhestand wird 
dem Betriebssekretär der Kronen-Orden vierter 
Klasse und das Erinnerungszeichen für 25jährige 
Dienstzeit verliehen. Formate: 21x33. (E002) 

 

 
 
Los 0903                                 Ausruf: 11 € 
Maschinenbau-Anstalt Humboldt, Köln-
Kalk; Entlassungsschein 1912 

 
Ende des Beschäftigungsverhältnisses 
eines Schlosserlehrlings. Knickfalte. 
Format: 21x16,5. (E008) 

 
 
Los 0904                       Ausruf: 48 € 
SPD-Lot – u.a. Ehrenurkunden mit 
OU einiger Vorsitzender 
 
1. Ehrenurkunde 40 Jahre – OU Erich 
Ollenhauer; 2. Ehrenurkunde 50 Jahre – 
OU Willy Brandt; 3. Urkunde 30 Jahre – 
OU Gerhard Schröder; 4. 25 Jahre – OU 
– Rudolf Scharping (alle in passender 
roter Kunststoffhülle); 5. 41 Jahre 
Mitgliedschaft – OU Willy Brandt; 6. 
Buch/Paperback: Sozialdemokratie in 
Deutschland – Bilddokumentation zur 
Geschichte der SPD, 1990. (E010) 

 

 
 
Los 0905                        Ausruf: 22 € 
Hamburgischer Schiffsbrief, 1906 
 
Name des Schiffes B.L.A.G. 48 –Offene 
eiserne Pesute, erbaut in Lauenburg. 
Erster Besitzer Berliner Lloyd-AG. Zwei 
Besitzerwechsel 1917 und 1939, jeweils 
auch mit Stempeln dokumentiert, 
Doppelblatt, Schnittentwertung; Bordüre 
im Historismusstil. Knickfalte links. 
Format: 21x33. (E019) 

 
 
Los 0906                       Ausruf: 22 € 
Schiffspatent, Hamburg 1908 
 

Für das Schiff Groß-Berlin der Eigner 
G.A. Friedrich & F.C. Kramer. Schnitt- 
und Strichentwertung. Bordüre im 
Historismusstil. Kleine Einrisse an den 
Knickfalten. Format: 21x33. (E019) 

 
 
Los 0907                        Ausruf: 22 € 
Preußischer Schiffsbrief, Posen 
1904 
 
Doppelblatt um ein weiteres Doppelblatt 
ergänzt. Sechs weitere 
Übertragungsvermerke, teils mit 
Trockensiegel und Band. Die beiden 
letzten Eintragungen auf Polnisch mit 
Stempeln. Nicht entwertet, Knickfalten. 
Bordüre im Historismusstil. Format: 
21x33. (E019) 

 
 
Los 0908                      Ausruf: 15 € 
Facharbeiter-Brief, Nürnberg, 15. 
Mai 1939 
 
Der vierseitige Facharbeiter-Brief wurde 
ausgestellt vom Prüfungsamt der 
Industrie- und Handelskammer zu 
Nürnberg für einen Feinmechaniker, 
hochdekorativ mit Adler, Hakenkreuz, 
Wappen von Nürnberg, Szenen aus dem 
Arbeitsleben und Sinnspruch „Unser Adel 
ist die Arbeit“. Format: 23x32,5. (E020) 

 

 
 
Los 0909                       Ausruf: 22 € 
2 Reisepässe Oldenburg 1909, 
Starnberg  1917 
 



Beide in sehr guter Erhaltung. 2. Pass mit 
Fingerabdruck. (E021) 

 
 
Los 0910                                Ausruf: 15 € 
Neustadt a. H.: Carte de Circulation – 
Verkehrskarte, 1919 
 
Dieser Ausweis war während der französischen 
Besatzungszeit in der Pfalz Pflicht. 
Format10x14,5. (E021) 

 
 
Los 0911                                 Ausruf: 10 € 
Durchlassschein, Warschau 1943 
 
Rückseitige Stempel für den Erhalt von 
Lebensmittelmarken u.a. in Badenweiler. Zwei 
Gebührenmarken Generalgouvernement. Format: 
10,5x14,5. (E021) 

 
 
Los 0912                                 Ausruf: 20 € 
3 Urkunden Tennis Turnverein Jahn 
Neukölln 1865 e.V. 
 
Vereinsmeisterschaften 1934 und 1937 im 
Damen-Doppel. Sehr gute Erhaltung. Formate: 
24x29,5. (E021) 

 

 

Los 0913                 Ausruf: 20 € 
Aufnahmeurkunde: Leichen-
Verein der Beamten Cat. B & C 
der k.b. Verkehrsanstalten, 
München 1878 
 
Gegründet 1858 als Pensions- und 
Leichenverein der königl. Bayer. 
Staatsbahnen.  Heute: Bayerische 
Beamten Versicherung. Hübsche 
Gestaltung, OU für Kassierer und 
Vorstand. Strichentwertet. Format: 
20,5x17. (E021) 

 
 
Los 0914                     Ausruf: 11 € 
Lehrzeugnis Süddeutsche 
Automobil-Ges., München 1925 
 
Mit Firmenbriefkopf und Firmenstempel. 
Knickfalten. Format: 22,5x28,5. (E021) 

 
 
Los 0915                      Ausruf: 12 € 
Lehrbrief/Zeugnis 
Bäckerhandwerk, Nürnberg 1936 
 
Doppelseitiges Hardcover. Mit 
Innungsstempeln. Format: 11x18. (E021) 

 
 
Los 0916                     Ausruf: 11 € 
Kennkarte Deutsches Reich, 1946 
 
Langelsheim, Kreis Gandersheim, mit 
zwei Fingerabdrücken. 10,5x14,5. (E021) 

 
 
Los 0917                        Ausruf: 10 € 
Nürnberg: Reise-Ausweis, 1919 
 
Fahrtstrecke Nürnberg-Berlin und zurück 
mit entspr. Ortstempel Berlin und 
rückseitig Fahrkartenausgabe. 
Knickfalten, gegilbt. Format: 14,5x22,5. 
(E021) 

 
 
Los 0918                      Ausruf: 15 € 
Ausweis über das Eiserne Kreuz II. 
Klasse; 1918 
 
Verliehen dem Reservisten der 5. Kp. Inf. 
R. 81. Format: 21x16. (E021) 

 
 
Los 0919                        Ausruf: 15 € 
Verleihung silberne Verdienst-
medaille am Bande der 
militärischen Karl-Friedrich-
Verdienstmedaille, Karlsruhe 1917 
 
Verliehen vom Großherzog von Baden 
durch die Großherzogliche Ordenskanzlei 
(Stempel). Knickfalten. Format: 21x32,5. 
(E021) 

 

 
 



Los 0920                                   Ausruf: 15 € 
Besitzzeugnis über Kriegsgedenkmünze 
des Kyffhäuser-Bundes, 1922 
 
Auszeichnung für die Teilnahme am Ersten 
Weltkrieg. Stempel des Landesverbands und des 
Präsidiums. Abheftlochung. Format: 21x15,5. 
(E021) 

 
 
Los 0921                                  Ausruf: 11 € 
Pharmazeutische Approbationsschein, 
München 1902 
 
Ausgestellt vom Bayr. Staatsministerium des 
Innern. Format: 21x32,5. (E021) 

 

 
 
Los 0922                                 Ausruf: 15 € 
Urkunde zum Abschied des 
Maschinenfahrsteigers, Siersdorf 1952 
 
Herr Krehl arbeitete 48 Jahre in der Bergwerken 
Eschweiler Reserve und Emil Mayrisch des EBV. 
Nach 48 Dienstjahren trat er seinen Lebensabend 
an. Ca. 50 Originalunterschriften. Auf Karton 
gedruckt. Format: 18,5x29,5. (E022) 

 

 
 

Los 0923                        Ausruf: 20 € 
2 Mitgliedskarten Jagd, 1908/09 
 
Mitglied im allg. deutschen 
Jagdschutzverein-Bezirksverein Aachen, 
1909 und Jagdschutzverein der 
Rheinprovinz, 1908. Beide ausgestellt auf  
Graf von Borchgrave aus Sexhy in 
Belgien. Äußerst dekorativ. Zweite Karte 
mit zwei Fehlstellen rechts. Formate: 
15,5x12. (E022) 

 
 
Los 0924                     Ausruf: 10 € 
Deutsche Stenografenschaft – 
Urkunde, Kulmbach 1935 
 
Für Änne Lenhard aus Aachen für 
Richtigkeit und Schnellschreiben. Großer 
Stempel mit NS-Symbol. Abheftlochung. 
Format: 15x10,5. (E029) 

 
 

Militaria: 
(Siehe auch u.a.: 87-114; 316) 
 
Anmerkung: 
Solange Kataloginhaber, 
Auktionsteilnehmer und Bieter sich 
nicht gegenteilig äußern, versichern 
sie, dass sie den Katalog und die 
darin abgebildeten und 
beschriebenen Gegenstände aus der 
Zeit des II. Reiches nur zu Zwecken 
der statutsbürgerlichen Aufklärung, 
der Abwehr verfassungswidriger und 
verfassungsfeindlicher Bestrebungen, 
der wissenschaftlichen und 
kunsthistorischen Forschung, der 
Aufklärung oder Berichterstattung 
über die Vorgänge des 
Zeitgeschehens oder der 
militärhistorischen und 
uniformkundlichen Forschung 
erwerben (§ 86a StGB). Die Firma 
„Papierania GbR“, die Versteigerer 
und die  Einlieferer bieten diese 
Gegenstände nur unter diesen 
Voraussetzungen an. Mit der Abgabe 
von Geboten für Gegenständen, die 
mit dem Emblemen des Dritten 
Reiches versehen sind, verpflichtet 
sich der Bieter dazu, diese Dinge für 

historisch-wissenschaftliche Zwecke 
aus den oben genannten Gründen zu 
erwerben und sie in keiner Weise 
propagandistisch, insbesondere im 
Sinne des § 86a StGB zu benutzen. 
Aus diesem Grunde wird die 
Teilnahme an den Auktionen nur 
Personen gewährt, welche im Besitz 
unseres jeweiligen aktuellen 
Auktionskataloges sind, denen die 
vorgenannte Bedingungen bekannt 
sind und diese akzeptieren. 
 
Zeitraum 1871 – 1918 
 
Los 0925                    Ausruf: 17 € 
Frankfurt a/Main, 1914: Gold gab 
ich für Eisen 
 
Illustriertes Kleinplakat als 
Bescheinigung für eine Goldgabe über 2 
Gramm als Beitrag zur Rettung von 
Familien aus wirtschaftlicher Not. 17. 
Oktober 1914. Mit Stempel und 
Unterschrift der Empfangsannahmestelle. 
Format: 27,5x19,5. Gering fleckig. Sehr 
selten angeboten. (E025) 

 
 
Los 0926                       Ausruf: 12 € 
2 Ankündigungen k.u.k. Militär-
Generalgouvernement Monte-
negro, Cetinje, 1917 
 
1. Kundmachung zur Erhöhung der 
Ankaufpreise für Felle; dreisprachig, 
gefaltet. Format: 63x32. 2. 
Betriebsordnung für den 
Kraftomnibusverkehr. Format: 21,5x34. 
(E002) 

 
 
Los 0927                     Ausruf: 55 € 
Deutsche Kriegsschiffe – 5 
Xylographien, um 1890 



Großformatige Darstellungen: Vor Samoa; Legen 
einer Sperre; Kreuzergeschwader in Ostasien; 
Abwehr eines Torpedobootes; Uniformen der 
Marine. (E006) 

 

 
 
Los 0928                                  Ausruf: 12 € 
Hannover: Urlaubs-Pass 
 
Stempel des Preuss. Artillerie-Depots. Rückseitig 
Stempel der Fahrkartenausgabe und zweier 
Bahnen. Knickfalten. Format: 21x16,5. (E021) 

 
 
Los 0929                                   Ausruf: 15 € 
Beilage des Berliner Lokal-Anzeigers, 
1914 
 
4 Seiten Kriegsgeschehen mit vielen Fotos, in 
erster Linie über die Einnahme Antwerpens. 
Knickfalte. Format: 30x42. (E023) 

 
 
Los 0930                                   Ausruf: 15 € 
Karte des westl. Kriegsschauplatzes, Bern 
ca. 1915 
 
Mehrfarbig, Maßstab 1: 200.000. Format: 57x63. 
(E021) 
 
Los 0931                                   Ausruf: 16 € 
Drei Jahre im Sattel – Lern- und 
Lesebuch für den Dienstunterricht des 
deutschen Kavalleristen, Berlin 1915 
 
Mit farbigen Tafeln und zahlreichen Abb. u.a. 
Orden. Zustand: gelesen. Format: 11,5x16,5xx2. 
(E002) 

 
 
Los 0932                        Ausruf: 14 € 
Rasse und Kultur - eine kritische 
Untersuchung der Rassentheorien, 
Leipzig 1915 
 
Friedrich Hertz, 420 Seiten in Leinen 
gebunden. Philosophisch-soziologische 
Bücherei 34. Lesemarkierungen. Außen 
etwas angeschmutzt, Ecken bestoßen. 
Format: 15,5x21,5. (E021) 

 
 
Los 0933                    Ausruf: 13 € 
Der Winter 1914/15 an der Grenze 
 
Verlag Frobenius AG II. Heft. Weiter 85 
Seiten mit vielen Fotos, abschließend 
Werbung. Fehlstelle am rechten Rand des 
Covers. Format: 23,5x30,5. (E021) 

 

 
 
Los 0934                   Ausruf: 13 € 
Die schweizerische Grenzbesetzung 
1914 
 
Verlag Frobenius AG, Basel. 105 Seiten, 
in erster Linie Fotomaterial. Etliche 

Seiten Werbung. Broschürt. Format: 
23,5x30,5. (E021) 

 

 
 
Zeitraum 1919 – 1923 
 
Los 0935                     Ausruf: 13 € 
Kriegsgefangenenheimkehr, 1919 
 
Karte mit der die Heimkehr angekündigt 
wird. Stempel Haspe und der 
Abnahmekommission in Haspe. Format: 
14x9. (E002) 

 
 
Los 0936                       Ausruf: 13 € 
Mehrfarbige Karte Deutschland 
und Anrainer – Weihnachten 1922 
 
Hersteller: Richter & Frenzel. Rot 
markiert die Gebiete, die nach dem Ersten 
Weltkrieg „verloren“ gingen. Format: 
80x55. (E021) 

 
 
Los 0937                     Ausruf: 12 € 
Flugblatt: Ihr werdet Belogen!, 
München 1919 
 
Kampf für den Sozialismus; Der 
Vollzugsrat der Betriebe und 
Soldatenräte. Format. 23x31. (E021) 

 



Los 0938                                  Ausruf: 12 € 
Auf See unbesiegt – 30 
Einzeldarstellungen aus dem Seekrieg, 
München 1921 
 
In Leinen gebunden mit 28 Bildern gefallener 
Helden. 322 Seiten. Hrsg.: Eberhard von Mantey, 
Vizeadmiral a.D. Einband abgegriffen, ansonsten 
guter Zustand. Format: 15,5x22,5. (E021) 

 
 
Zeitraum 1924 – 1932 
 
Los 0939                                   Ausruf: 12 € 
Flugblatt: Säubert die Selbstverwaltung!, 
ca. 1932 
 
Aufruf der NSDAP zur Wahl Anfang 1933. 
Format: 22x28. (E021) 

 
 
Los 0940                                  Ausruf: 10 € 
Schwarz-rote Korruption, 1932 
 
Wahlmitteilung der "Kampffront Schwarz-Weiß-
Rot" Liste 5. Verlag der Deutschnationalen 
Schriftenvertriebsstelle GmbH., Berlin, Nr. 652. 
Einblattdruck, beidseitig bedruckt. Format: 
32x23. Gering fleckig. (E025) 

 
 
Los 0941                                 Ausruf: 10 € 
Jugend heraus!, Berlin 1932 
 
Wahlmitteilung der "Kampffront Schwarz-Weiß-
Rot" Liste 5. Verlag der Deutschnationalen 
Schriftenvertriebsstelle GmbH., Berlin, Nr. 663. 
Einblattdruck. Format: 32x23. Gering fleckig, 
kleiner Einriss an der rechten Blattseite. (E025)  

 
 
Los 0942                       Ausruf:  16 € 
Niemals! – Dokumente aus dem 
Befreiungskampf der Pfalz 
 
160 Seiten Zeitdokumente Hrsg.: 
Pfälzische Rundschau. Paperback. Ecken 
bestoßen, Rücken etwas ungleichmäßig. 
Format: 18x25. (E002)  

 

 
 
Los 0943                       Ausruf: 10 € 
Deutsches Land - Schilderungen 
deutscher Landschaft und 
deutschen Schaffens, 1932 
 
Der Brunnen-Bücher für die deutsche 
Jugend, Band 56, Österreichischer 
Bundesverlag. 54 Seiten, empfohlen für 
den Unterrichts an Volks- und 
Hauptschulen. Gebunden, innen leicht 
stockfleckig. Format. 15x21. (E021) 

 
 
Los 0944                        Ausruf: 11 € 
Vier von der Infanterie – ihre 
letzten Tage an der Westfront 1918, 
Hamburg 1929 

 
Vier Einzelschicksale auf 190 Seiten. 
Hardcover. Format: 15x21. (E021) 

 
 
Los 0945                       Ausruf: 11 € 
Das Teufelsschiff und seine kleine 
Schwester, Leipzig 1930 
 
Die Erlebnisse des „Goeben“-Funkers 
Georg Kopp. 318 Seiten mit 85 Fotos und 
Kartenskizzen. In Leinen gebunden. 
Format. 16x22,5. (E021) 

 
 
Los 0946                        Ausruf: 15 € 
Arische Weltanschauung, 
München 1931 
 
Houston G. Chamberlain; 94 Seiten, 
Hardcover. Format: 13x19. (E021) 

 
 
Los 0947                     Ausruf: 20 € 
2 Bände Marinearchiv : Der 
Kreuzerkrieg; der Nordseekrieg. 
1931 
 
Band 1 und 2 mit je ca. 200 Seiten mit 
Skizzen, Karten und Abbildungen. Nach 
Unterlagen aus dem Seekrieg 1914-18. 
Gebunden mit attraktiven Covern. 
Format: 16x22,5. (E021) 



 
 
Los 0948                                  Ausruf: 10 € 
Trotz allem! Ein Buch der Front. 
München 1931 
 
Helmut Stellrecht; 420 Seiten, in Leinen 
gebunden. Leicht angeschmutzt. Format: 
13,5x21. (E021) 

 
 
Los 0949                                   Ausruf: 20 € 
4 Publikationen zum Thema Ludendorff, 
ca. 1930 
 
1. Meine Kriegerinnerungen 1914-18, 
Volksausgabe; 2.Hinter den Kulissen des 
Bismarckreiches (Mathilde Ludendorff); 3. Was 
will Ludendorff?; 4. Ein siegreiches Volk! Und 
1918 und heute.  (E021) 

 
 
Zeitraum 1933 – 1945 
 
Los 0950                                  Ausruf: 10 € 
Frankreich hat unterzeichnet, 
Frankfurter Volksblatt 23.Juni 1940 
 
Amtliches Organ der NSDAP für den Gau 
Hessen-Nassau. # 172, Sonntag 23.Juni 1940. 
Vollständige Tagesausgabe (acht Seiten) 
anlässlich des Abschlusses des 
Waffenstillstandsvertrages zwischen Frankreich 
und Deutschland. Innenteil mit weiteren 
Nachrichten aus Deutschland und der restlichen 
Welt, Anzeigenteil und Todesanzeigen. Format: 

50,5x35,5. Gering fleckig, Knickfalte, 
Seite 1 u. 8 mit kleinem Randeinriss. 
(E025) 

 

 
 
Los 0951                    Ausruf: 15 € 
Der geistige Kampf um den Rhein, 
Bonn 1941 
 
Reihe Kriegsvorträge der Uni Bonn; Heft 
36. Prof. Dr. Leo Just, Mitglied des NSD-
Dozentenbundes. 44 Seiten, geheftet. 
Format: 15x20,5. (E022) 

 
 
Los 0952                    Ausruf: 11 € 
Düren, 1937: Rechtsanwältin Dr. 
jur. Wilh. Heymanns und Kabza 
 
Schreiben an die Firma leopold Schoeller 
& Söhne. Logo als Mitglied des NSRB. 
Format: 21x30. (E022) 

 
 
Los 0953                     Ausruf: 12 € 
Berlin, 1933: Broschüre "deutsch 
die Saar!" 
 
Herausgegeben von Dr. Bruno Kettner, 
Verlag für soziale Ethik und Kunstpflege. 
32 S. mit sw. Abb. U.a.: Von den 
Treverern bis zum Völkerbund. Die 
Wirtschaft des Saargebietes. Der 
saarländische Bergmannsbauer. Saarlied. 
Format: 21,7x14,3. Geheftet, gering 
fleckig. (E025) 

 

Los 0954                        Ausruf: 12 € 
Liederbuch der Kriegsmarine Heft 
3 
 
Mit Widmung: Zur Erinnerung an die 
BELLE ILE und die Wacht am Atlantik 
1942/43. 60 Seiten, Hrsg.: 
Oberkommando der Kriegsmarine. 
Spruch mit entspr. Zeichen: Du musst an 
Deutschland glauben. Geheftet, Cover 
abgegriffen. Format: 10x14,5. (E002) 

 
 
Los 0955                      Ausruf: 20 € 
Drei Flugblätter 
 
1. An die deutschen Truppen und die 
Bevölkerung von Aachen! Brandspuren 
oben und unten. Format: 13,5x19,5. 2. An 
die Zivilbevölkerung der deutschen 
Industriegebiete; Knickfalten, Format: 
13x21,5. 3. Eine Botschaft des 
Oberbefehlshabers der britischen 
Kampfflugzeuge an das deutsche Vol. 
Knickfalte; Format: 21,5x26,5. (E002) 

 
 
Los 0956                      Ausruf: 15 € 
Bünde, 1942: Gruß der Kameraden 
des SA Sturmes 12/68 
 
Vervielfältigter und geklammerter 
fünfseitiger Bericht über die Aktivitäten. 
Auf der letzten Seiten sind die Mitglieder 
aufgeführt, die demnächst Geburtstag 
haben. Format: 21x30. (E002) 

 

 



Los 0957                                   Ausruf: 11 € 
Reichs - Spinnstoff - Sammlung 1940; 
Spendenquittung – Blankette 
 
Dekorative Quittung des Reichs-Kommissars für 
Altmaterialverwertung. Format: 20x14. (E005) 

 
 
Los 0958                                   Ausruf: 12 € 
Bad Kreuznach, 1940: NSDAP Gau 
Koblenz-Trier 
 
Beurteilung für eine Beförderung. „Streng 
vertraulich“. Abheftlochung. Stempel und Logo, 
OU Kreisleiter (Schmitt). (E019) 

 
 
Los 0959                              Ausruf: 12 € 
Augsburg, 1937: SA der NSDAP 
 
Aufforderung zur Teilnahme an einer SA-
Führertagung. OU Sturmführer (Gartner), 
Stempel. (E019) 

 
 
Los 0960                               Ausruf: 12 € 
Beuel, 1941: NSDAP Gau Köln Aachen 
 
Bescheinigung für einen Blockwart. Logo, 
Stempel OU Ortgruppenamtsleiter. 
Abheftlochung ausgerissen. (E019) 

 
 
Los 0961                                   Ausruf: 12 € 
Bergheim/Erft, 1942: NSDAP 
Kreisleitung Bergheim 
 
Bescheinigung für einen Schüler zur Übernahme 
als Beamter. Logo, Stempel, OU 

Nachwuchsführer (Dumberg). „Streng 
vertraulich“. Abheftlochung, Format DIN 
A5. (E019) 

 
 
Los 0962                       Ausruf. 30 € 
Köln-Mülheim, 1937/38: 3x NSDAP 
Kreisleitung Köln-Stadt rechtsrh. 
 
Bescheinigungen. Logo, Stempel, OU 
Kreispersonalamtsleiter  bzw. 
Kreisamtsleiter. (E019) 

 
 
Los 0963                       Ausruf: 12 € 
Köln-Kalk, 1940: NSDAP Gau 
Köln-Aachen 
 
Bescheinigung. Logo, Stempel, OU 
Ortgruppenamtsleiter. (E019) 

 
 
Los 0964                      Ausruf: 12 € 
Hückelhoven, 1937: SA der 
NSDAP, Sturm 12/28 
 
Dienstleistungszeugnis. OU 
Sturmhauptführer. Abheftlochungen, 
linker Rand ungleichmäßig. (E019) 

 
 
Los 0965                  Ausruf: 12  
Hückelhoven, 1942: Die Deutsche 
Arbeitsfront, Gauverwaltung Köln-
Aachen 
 
Bescheinigung. Logo, Stempel, OU 
Organisationsverwalter (Sperling). 
Abheftlochungen, linker Rand 
ungleichmäßig. (E019) 

 
 
Los 0966                        Ausruf: 12 € 
Köln, 1938: NSDAP Kreisleitung 
Köln-Stadt linksrh. Süd 
 
Bescheinigung. Logo, Stempel, OU 
Kreisleiter (Frangenberg). Format: 21x20. 
(E019) 

 
 
Los 0967                     Ausruf: 22 € 
Bergisch Gladbach, 1938: 2x 
NSDAP Kreisleitung des Rhein.-
Berg. Kreises 
 
Zwei Schreiben zur Übernahme ins 
Beamtenverhältnis. Logo, Stempel OU 
Kreisgeschäftsführer (Herwanger) und 
Kreisleiter. Abheftlochungen, Formate: 
21x20. (E019) 

 
 
Los 0968                      Ausruf: 12 € 
Erkelenz, 1942: Die Deutsche 
Arbeitsfront – Gauverwaltung 
Köln-Aachen 
 
Gesuch einer höheren Gehaltseinordnung.  
Format: 21x20. (E019) 

 
 
Los 0969                        Ausruf: 12 € 
Erkelenz, 1942: NSDAP 
Kreisleitung Erkelenz 
 
Zustimmung zur Beförderung. Logo, 
Stempel, „streng vertraulich“. OU 
Kreisleiter. (E019) 



 
 
Los 0970                                 Ausruf: 12 € 
Nürnberg, 1942: NSDAP Gauleitung 
Franken 
 
Politisches Führungszeugnis. Logo, Stempel, OU 
Gaupersonalamtsleiter (Malitius). „Streng 
vertraulich“; Reichsbahndirektion Nürnberg. 
(E019) 

 
 
Los 0971                                   Ausruf: 12 € 
Marienburg/Westpr., 1942: Vereidigung 
Bahnwärter 
 
Adler mit Hakenkreuz; OU Reichsbahnrat. 
Linker Rand ungleichmäßig. (E019) 

 
 
Los 0972                                   Ausruf: 10 € 
Grundsteinlegung des Kunsthauses der 
Hansestadt Köln durch Herrn 
Reichsminister Dr. Goebbels,  
Eintrittskarte,1939 
 
Kölnischer Kunstverein. Die Feier fand am 20. 
Mai 1939 auf dem Baugelände am Weiher 
Aachener Straße statt. Format: 15x10,5. (E020) 

 
 
Los 0973                                 Ausruf: 25 € 
Wahlkampf der NSDAP / Hitlerbewegung 
(Österreich), Spendenschein, um 1933  
 
1 Schilling; auf dem Spendenschein sind ein 
getöteter sowie ein verwundeter SA-Mann mit 
Hitlergruß zu sehen, daneben ein Sinnspruch. 
Format: 8,5x5. (E020) 

 
 
Los 0974                      Ausruf: 10 € 
Mittenwald: Einladungskarte 
Offiziersheim, 1938 
 
Das Offizierskorps lädt Regierungsrat 
Roidl ein. Format: 16x11. (E021) 

 
 
Los 0975                       Ausruf: 15 € 
Aufforderung zur Musterung; 
Absender: Gerichtsgefängnis 
Neudeck, 1943 
 
Gelaufene Doppelkarte als „eilige 
Wehrmachtsache“ an einen Herrn im 
Untersuchungsgefängnis. (E021) 

 
 
Los 0976                       Ausruf: 20 € 
München, 1942/43: 2x NSDAP 
Gauleitung München-Oberbayern 
 
U.a. Schreiben der Gau-Filmstelle. 
Dessen Rückseite wurde zu einem 
privaten Brief „missbraucht“. (E021) 

 
 
Los 0977                   Ausruf: 15 € 
3 Programmhefte Film-Kurier, ca. 
1915 
 
Filme: U-Boote westwärts!; 6 Tage 
Heimaturlaub; Unsere Endem. Klassische 
Helden-Kriegsfilme fürs Volk. (E021) 

 

 
 
Los 0978                    Ausruf: 25 € 
Rundschreiben der Fa. Siemens an 
Soldaten im Felde, 1940 
 
 
Ehem. Arbeitskollegen. Wiedergabe von 
vielen Feldpostbriefen. 24 Seiten DIN 
A4. Hochinteressantes Dokument. (E021) 

 
 
Los 0979                      Ausruf: 11 € 
Zwei Blanko-Quittungen für 
Spenden an verwundete Soldaten 
und ein Privatschreiben, 1941 
 
2. Kriegshilfswerk des Deutschen Roten 
Kreuzes. Format: 16x21. (E021) 

 
 
Los 0980                        Ausruf: 10 € 
Vortragsfolge zur Morgenfeier – 
Glaube und Treue – München 1943 
 
NSDAP-Ortsgruppen Jakobertor und 
Proviantbach; Programm. Format. 
14,5x21. (E021) 



 
 
Los 0981                                  Ausruf: 12 € 
Wahlbezirkskommando München II, 
1943 
 
Neue Dienstgradbenennung. Format: 22x29. 
(E021) 

 
 
Los 0982                                 Ausruf: 12 € 
München 1939: Sturmbefehl 
 
Inkl. Anweisungen für die Ausrüstung bei 
schlechtem Wetter. Format: 22x29. (E021) 

 
 
Los 0983                                  Ausruf: 20 € 
Einberufungsbefehl und drei weitere 
Schreiben der NSDAP Bayerische 
Ostmark, 1937/38 
 
Alle dieselbe Person betreffend. Kuvert 
beiliegend. (E021) 

 
 
Los 0984                                 Ausruf: 20 € 
Drei Drucke der Studentenschaft, 1938 
 
Verordnungsblatt des Reichsstudentenführer; 
Aufnahmeantrag National-Sozialistische 
Studentenkampfhilfe; NS Altherrenbund. (E021) 

 
 
Los 0985                      Ausruf: 12 € 
National-Sozialistischer 
Rechtswahrer Bund: Arbeitsplan 
für 1938, München 
 
Auf einem Doppelblatt werden Infos 
dargestellt; mit Anmeldekarte. Format: 
15x21. (E021) 

 
 
Los 0986                       Ausruf: 11 € 
Gebührnisabrechnung der 
Luftwaffe in Weixdorf/Dresden 
1944 
 
Gelaufen mit entspr. Stempeln. An den 
Oberfähnrich. Dieser notiert, dass er ab 
1.9. Feldherr sei. Format: 21x15. (E021) 

 
 
Los 0987                       Ausruf: 12 € 
Flugblatt: An die deutschen 
Kriegsopfer!, 1933 
 
Wahlaufruf der NSDAP zum 12.11.1933. 
Format: 22x28,5. (E021) 

 
 

Los 0988                      Ausruf: 11 € 
Ewiges Deutschland – September 
1937 
 
Monatszeitschrift für den deutschen 
Volksgenossen. 32 Seiten, Lesespuren. 
Format: 22,5x30,5. (E021) 

 

 

 
 
Los 0989                       Ausruf: 10 € 
Dauerurlaubsschein, Lechfeld 1944 
 
Für einen Leutnant für die Fahrten 
zwischen Augsburg und Lager Lechfeld. 
Format: 21x15. (E021) 

 
 
Los 0990                      Ausruf: 12 € 
Nürnberg: Aufruf zur Teilnahme 
an den Wettkämpfen der Brigade 
78, 1936 
 
Mehrseitiges Schreiben der SA. Format: 
21x29. (E021) 

 
 
Los 0991                     Ausruf: 10 € 
Wertungstafel II Reichssport-
wettkampf der Hitler-Jugend 1937 
 
Wertungstabellen für 100m-Lauf, 
Weitsprung und Keulenwurf. Format: 
41x29,5. (E021) 



 
 
Los 0992                                   Ausruf: 13 € 
Führungszeugnis für das Heer, Berlin 
1935 
 
Durch den Polizeipräsidenten. Mit Lichtbild. 
Format. 21x30. (E021) 

 

 
 
Los 0993                                   Ausruf: 13 € 
Betreuungskarte für obdachlose 
Fliegergeschädigte, München 1944 
 
Doppelblatt. Knickfalten, teils eingerissen. 
Format: 15x21. (E021) 

 
 
Los 0994                                   Ausruf: 10 € 
Todesanzeige für die Tschechoslowakei, 
1938 
 
Karte fertig für den Versand. Die 
Unterzeichnenden: Gottwald, Dimitroff, Syrovy 
(als Pflegeeltern), Der Völkerbund (als Eltern) 
und Stalin (als Onkel). Format: 22,5x18. (E021) 

 

Los 0995                     Ausruf: 20 € 
Original Leinentornistertasche für 
Karten – Zweiter Weltkrieg 
 
Mit Nr. KW Satz 1 – 12-120-5120. 
Benutzt; trotzdem sehr gute Erhaltung. 
Format: 18,5x23. (E021)  

 
 
Los 0996                        Ausruf: 13 € 
Tornisterkarte: Afrika, 1940/41 
 
Nr. 21 Oberkommando der Wehrmacht 
Abt. Inland. Nur für den Gebrauch 
innerhalb der Wehrmacht bestimmt. 
Knickfalten, dort teilweise etwas 
eingerissen. Format: 62x67. (E021) 

 
 
Los 0997                       Ausruf: 12 € 
Landkarte: Das Deutsche Reich seit 
dem 13.März 1938 
 
Mehrfarbig. Format: 73x70. (E021) 

 
 
Los 0998                       Ausruf: 15 € 
Tornisterkarte: Südosten, 1941 
 
Nr. 23 des Oberkommandos der 
Wehrmacht.. Mehrfarbig, geknickt. 
Format: 70x100. (E021) 

 
 
Los 0999                        Ausruf: 10 € 
Die Westfront mit Westwall und 
Maginotlinie, ca. 1940 
 
Reise- und Verkehrsverlag Stuttgart, Nr. 
83. Maßstab 1:1.500.000. Format: 66x52. 
(E021) 

 
 


